



[全球人醫紀實 2]

二十八年 醫療守護印尼

文／魏玉縣

「我記得上人曾經說過，我們要以愛化解仇恨。上人，我們做到了！」慈濟印尼分會副執行長郭再源，在年會分享時提到，雖然早期印尼曾經發生「排華事件」，但是印尼慈濟人堅持以證嚴上人呼籲的「以愛化解仇恨」，長期在當地深耕，尤其在去年疫情爆發以來，用盡各種方法投入抗疫及防疫，也感動了許多印尼人。就如郭再源說的，「當我們和大家結緣的時候，心裡什麼都沒有想，只想能救一命是一命。」

兩家慈濟醫院 積極救治染疫患者

九月十八日年會課程，慈濟印尼分會副執行長郭再源以「二十八年醫療守護印尼」為題分享，他提到，今年是慈濟人醫會第二十五周年慶，而印尼成立人醫會也有十九年了。「其實在印尼人醫會成立以前，印尼慈濟的師兄師姊，早就在各鄉鎮為病人施醫施藥。」郭再源說，從一九九三年起，二十八年來，慈濟人醫會總共在印尼各地，舉辦超過二百五十場大大小小的義診，醫療超過二十多萬人次。

「凡走過必留下痕跡，這一切的因緣，成就了今天印尼慈濟在雅加達擁有兩家醫院。」郭再源提到，第一家醫院是「大愛醫院」，是二〇〇二年慈濟為紅溪河居民蓋大愛村時，為一千多戶居民而蓋的醫療診所；第二家是位於慈濟園區的「印尼佛教慈濟醫院」。



印尼慈濟醫療志業由郭再源師兄分享。截圖／張廷旭



這兩年來，新冠肺炎疫情在全球各地掀起一波波動盪，印尼當然也沒有倖免。疫情期間，大愛醫院收治了三千七百多位病人，雖然醫護人員有二百多人染疫，但也都康復了。而預計在今年十月一日才要試營運的慈濟醫院，也提前投入救治染疫患者的行列。

今年印尼的疫情，大約是在六月初回教年結束後升起，七月變得更加嚴重，高峰期，全印尼一天有五萬六千人確診，其中雅加達就占了一萬五千多人。六月十四日，印尼慈濟醫院就為新冠肺炎患者而開設防疫中心，甚至將停車場第九



印尼新冠肺炎疫情嚴峻，印尼慈濟醫院六月十四日成立防疫中心，收治確診病人。防疫中心第一位患者是身懷雙胞胎孕婦米達 (Mita)，她也是確診者，十五日剖腹生產，母子均安。

樓改建成新冠肺炎治療中心，病房都設有負壓完善設備，也設置了專為確診患者治療的手術室和產房。在六、七月時，病房幾乎一床難求，天天爆滿，醫護人員也有四十八位確診，現今也都全部康復了。

用心用愛耕耘 印尼華人受肯定

「印尼會遭到疫情衝擊，是大家始料未及，如上人所說，這是『大哉教育』，讓我們發現我們何其渺小，而對印尼慈濟來說，這次疫情也創造了大因緣。」郭再源說，去年三月疫情爆發時，許多實業家在慈濟人的號召之下，一共募到二十億臺幣，而當時印尼政府的預算還未撥下來。

這筆款項，讓印尼慈濟人在第一時



間就買到一百萬支檢測器、三百五十五臺呼吸器，以及防護衣、口罩等防護物資。郭再源說：「在防護衣不足的情況下，導致許多醫護人員穿著雨衣工作，讓我們很不忍心。」這些醫療設備，透過慈濟在各地的聯絡點與軍警合作，順利發送到二十五個省的一千多家醫院，以及二百八十四個政府的衛生部門。

郭再源接著提到，在疫情當中，印尼慈濟人所做的一切，讓許多評論家都說，「很感恩印尼華人，誰說華裔不是印尼人！華裔關懷社會、關懷疫情，是我們大家的希望，希望印尼不要再有排華的言論及行動。」來自印尼政府及社會輿論的讚歎與感恩聲，讓郭再源不禁想起上人一再叮嚀的「以愛化解仇恨」這句話。長期以來，華人在印尼遭受多次的排華事件，許多人的生命、財產受到威脅，但是當地慈濟人堅持上人的教示，以愛深耕，終於受到印尼當地人士的肯定，也難怪郭再源會在分享中大聲說道，「上人，我們做到了！」

慈善與醫療接力投入 處處看到愛

印尼是亞洲疫情相當嚴重的國家，最嚴重的就是首都雅加達。在疫情剛爆發時，郭再源和幾位志工曾經晉見印尼總統佐科威 (Joko Widodo)，建議總統運用剛辦完亞運的運動員宿舍改裝成方艙醫院。這項措施共建置七千八百九十四張病床，果然在疫情期間發揮了很大的作用。



二〇一九年十月，印尼分會為了籌募印尼慈濟醫院的興建費用舉辦愛心義賣活動，圖為執行長劉素美師姊（右）敲響愛心鑼正式開啟義賣活動，左為郭再源副執行長。

「雖然疫情很嚴重，但是我們處處看到大愛。」郭再源提及，當印尼政府要為全國人民施打疫苗時，慈濟印尼分會也積極參與此任務。慈濟開放了在大愛村的學校、靜思堂、國際學校，以及印尼各地的聯絡點，提供民眾施打疫苗；慈濟兩家醫院的醫護人員、基金會同仁，以及兩所學校的老師、高年級同學和慈濟志工都在現場協助維護秩序及動線。協助接種的人數已將近三十萬人。不僅如此，印尼慈濟的實業家，包括郭再源的公司，也都提供出來作為疫苗施打站，政府預計在九月底，為所有的雅加達居民完成疫苗施打。

由於印尼政府和民間的努力，目前全國染疫人數已下降到二千五百人，其中雅加達僅二百多人。此外，印尼慈濟人在當地的援助腳步也沒有停歇，慈濟基金會提供的五千臺製氧機，透過總統府、軍警，順利發放了三千五百臺；慈濟印尼分會的疫情扶困計畫，也發放了三萬五千噸大米，目標是發放到全印尼，希望能減輕人民的壓力。「印尼慈濟人的付出，印尼各大新聞網站都有登出，大家都說『感恩慈濟』。」郭再源說。

印尼慈濟人用心 臺灣人讚歎

「真的很感恩上人的慈悲，以及印尼慈濟人發心的護持。」透過線上參與人醫會的臺灣學員張綉棻說，二十多年來，印尼慈濟人在當地守護這麼多人的健康，尤其是提前試營運的印尼慈濟醫院，還配有高科技的醫療設備，相信一定可以大大發揮醫療的良能。「臺灣慈濟人在做的，印尼的慈濟人也同樣在做，真的很令人讚歎！」對於印尼慈濟人成功扭轉當地人對華人的刻板印象，張綉棻也覺得相當不容易，「應該就是那分『愛』吧！就因為心中有那分愛，才能堅持做到這樣。」

郭再源的分享，讓臺灣人醫會的蔡

文方醫師也相當有感觸。蔡文方提到，多年前曾陪著慈青前往印尼參訪，當時郭再源為他們簡介，讓他對當地慈濟人的付出非常敬佩，今天再次聽到郭再源的分享，他感佩地說：「印尼慈濟人在當地的付出，可說是涵蓋四大志業（慈善、醫療、教育、人文），真的非常不容易！有機會，我們應該可以前去印尼觀摩學習。」

郭再源向來被印尼慈濟人稱為「沒問題先生」，目前印尼的疫情雖然趨緩，但是每天確診人數都還在二千人左右。面對疫情帶來的衝擊與影響，當地慈濟人所面臨的挑戰尚未結束，但是相信在慈濟人的用心、用愛付出之下，一定可以在印尼開創嶄新的局面。



印尼政府實施大規模施打疫苗計畫，印尼慈濟醫院醫護人員與慈濟志工於六月二十五日至三十日，在印尼分會靜思堂為民眾施打新冠肺炎疫苗。